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Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve

Égj évre . . . . 10 frt — kr
Fél évre

Szombat, február

Negyed évre
5 „ _
2 n 50 r

Kgy* szám .5 kr.
A lap szellemi részét illető min- 

közlemény föpiacz, Vecsey 
ház földszint, a szerkesztőségbe 

bérmeutve küldendők.

Előfizethetni helyben -. 
TELEODI K.. LAJOS é. ifi. 
CSATHY KAROLY künyr- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt66 közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Ilirdvtvsi díj:
NV-gy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű s többször« 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bvlyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.

rNy ilttér‘--ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban. KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában.valamint ZICIIÉR- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérment ellenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Ha Tisza nem lesz
Mióta Tisza Kálmán szögre akasz­

totta régibb elveit, a bihari pontokat, min 
a juhász legény az ő czifra szűrét, s mióta 
Csernátony elhitette a Tiszapárt személy­
imádó táborával, hogy az ő ellenzékeske- 
désök nem igazi, hanem csak >lyukas mo­
gyoró« : az óta utón, útfélen hirdetik a jó 
reménység fokát elérni vélt kormánypártiak, 
hogy okvetlenül fel fog fordulni a világ, 
h a Tisza nem lesz.

A képviselőház csütörtöki ülése körül­
belül megmutatja, legalább tájékoztat a fe­
lől, hogy mi is történnék voltaképen ak­
kor, ha történetesen Tisza nem volna ?

Csak egy perezre húzta ki úgy szól 
vau a lábát az elvfeladás főmestere Tisza 
Kálmán a képviselőházból, midőn a családi 
gyásza folytán a kegyeletes kötelesség el 
hívta őt onnan. A vadászati adóügyet tár­
gyalták. És mi történt, mikor Tisza nem 
volt ott ? Mint oldott kéve, bomlott szó 
a kormánypárt, s még azt a hallatlan me­
részséget is bátorkodtak elkövetni, liogy 
egyesek a kormányjavaslat ellen külön ja­
vaslatot adtak be. Nem történhetik ilyen, 
ha Tisza rájok szegezheti kacsintó sze­
meit.

De azért a mamelukvér nem tagad­
hatja meg magát. Önfeledt pillanatnak 
róvja fel, midőn a maga eszén jár, s ak­
kor hetvenkedik leginkább becsületes meg­
győződésével, midőn a pártfegyelem vontató 
kötelén legjobban ránczigálják ide-oda lel­
kiismeretének napraforgó iránytűjét.

így járt a kormánypárt csütörtökön 
is. Az egyéni szabad gondolkodásra törek­
vés csütörtököt mondott. Elég volt még a 
pénzügyminiszternek is csak egy szava, 
hogy a külön javasolni merészlőket vissza- 
riaszsza s betéritgesse őket szépen a mi­
niszteri gondolkozás aklába.

S meg is lapultak szépen, mint a bá­
rányok s ha beszéltek is a kormányjavas- 
let ellen, de hűségesen szavaztak mellette.

Kielégítették gyönyörűen a választók 
érdekeit, jobban mondva, bekötötték sze 
möket, hogy ők abban az értelemben szó­
lották a törvényhozás termében, a mint 
otthon megígérték s talán meg is küldik 
beszédeiket külön lenyomatban a választók­
nak, hogy ezek lássák, mily szabadon mer 
beszélni az ő képviselőjük még a kormány

ellen is. De azt bölcsen elhallgatják, hogy 
ők bizony mégis csak a kormány mellett 
szavaztak.

Hanem nézzük csak, mi ok indította 
őket, hogy szószegés árán is megmentsék a 
mameluk becsületet ?

A pénzügyminiszter kijelentette — a 
háttérben kibúvó ajtót hagyva fel, — hogy 
ha a törvényhozás a vadászati adót 12 fo­
rintról fi forintra szállítaná le, akkor ő 
abból kabinetkórdést csinál, vagy a mint 
magát kifejezi, >ő annak keresztülvitelére 
közreműködését fel nem ajánlhatja.«

Tehát oly gyenge alapon áll már a 
közösügyes kormányzat, hogy azt egy kis 
6 fitos adózással képes volna oly hamar 
megingatni ? \ agy csak szemfényvesztő já­
ték volt ez a pénzügyminisztertől ? Lehet, 
hogy csak lópre akarta csalni tántorgó ma- 
melukjait, s megcsíphesse őket a szavazati 
urna csapdájában.

Nagyon könnyelmű lehet ott a lelki­
ismeret, a hol ily hamar a tétovázás ösvé­
nyére téved el az egyéni meggyőződés. Ha­
nem, jól be vannak tanítva, az tagadha­
tatlan.

A mikor Tisza papa kívül tette lábát 
a ház küszöbén, mindjárt elkezdtek vicz- 
kándozni a gyermekek, meg akarák mu­
tatni, hogy ők is tudnak már a maguk lá­
bán járni. De még oly gyenge erejök, hogy 
azonnal összerogynak, mihelvt a bácsi rá­
juk kiált.

Nos hát mi történik akkor, ha nem 
esz Tisza Kálmán ? A példa mutatja.

^ agy szétmállik az egész közösügyes 
tormán} párti tábor, vagy pedig keresnek 

egy másik gyámot, a ki gondolkozzék he- 
yettök, s ők csak kényelmesen folytatják 

mesterségüket — a szavazást.
S aztán még sok embernek felkopik 

az álla, — ha Tisza nem lesz.

— Hitványság. Szabadka város törvény­
hatósága is üdvözölni akarta Kossuth Lajost. 
Az üdvözlő irat elfogadása ellen azonban a 
„Nemzet“ czimü loyaíis papirosnak kárör­
vendve Írják — a városatyák egy része pro- 
t.estál, mert a „szélsőbal!“ hangon van tartva. 
Csak nem akarnak Kossuthnak ugv írni, a 
hogy Bécsbe szoktak ?! Szégyelhetnék magukat.

— Ónody Géza a függetlenségi kör elnö­
kével tudatta a körből való kilépését s egy­
úttal kijelentette, hogy a pártnak rendületlen 
tagja marad továbbra is.

Felhívás.
Az ispotály! lelkészi állomás valószínűleg 

a jövő hó folyamán, de április első napjaiban 
okvetlenül be fog töltetni, a miről a ref.. egy­
ház választóképességre igényt tartó hívei az­
zal a figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy az 
egyházi törvények 195. §. értelmében a vá­
lasztási jogot a küszöbön levő lelkészválasztás 
alkalmával az egyháznak csak azon önálló, 
apai vagy gyámi hatalom alatt nem levő, egy­
házi közterheket viselő, 24 évet betöltött 
vagy nagykorusitott férfi és női tagjai gyako­
rolhatják, kik az előző évekről egykázi tarto­
zásaikat a választást megelőzőleg egy hónap­
pal lerótták. Ennek folytán alulirt napon tar- 
tott egyházi közgyűlés határozata szerint a 
választók névjegyzékébe csak azok vétetnek föl, 
kik az 1882 évről egyházi adójukat f. évi 
mártius 1-ső napjáig befizetik.

Felhivatnak azért egyházunk hívei, hogy 
egyházi adójukat a kitűzött napig fizessék be.

Debreczeu, 1883. febr. 18-án tartott egy 
háztanácsi közgyűlésből. Az egyháztanács.

Tóvölgyi Hentaller ellen.
Több budapesti hírlappal tudatták a múlt 

szerdán Debreczenből, hogy Tóvölgyi Titusz a 
ns V értesi Arnold társaságában a fővárosba ér­
kezett, hogy az olvasóink előtt már ismeretes 
ügyben Hentaller Lajostól elégtételt szerezzen.

Magán értesítéseinket ez úttal még félre 
téve, az ügymenetét adjuk szóról-szóra a fő­
városi hírlapok után.

A „Pesti Napló“ így jelzi Tóvöl- 
gyiéknek a fővárosba érkezését: „Tóvölgyi Ti­
tusz, ki egykor a szélsőbal hangadó hírlap­
írója volt, kormánypárti lett s mint ilyen több 
vidéki lapban s különösen a Debreczeni Elle­
nőrben támadja a függetlenségi pártot. A Deb- 
réczen, a debreczeni függetlenségi párt lapja, 
tárczájában erősen megtámadta ezért Tóvöl- 
gyit, ki a Debreczeni Ellenőrben válaszolt. A 
Debreczenben Hentaller Lajos orsz képviselő 
kijelenté, hogy a Tóvölgyi elleni czikket ő 
irta, Tóvölgyi válaszát vénasszonyos pitvergés- 
nek nevezi s megnevezi lakását. Tóvölgyi en- 
nek folytán } értesi Arnolddal, a Debreczeni 
Ellenőr szerkesztőjével, Debreczenből Buda­
pestre utazott, hogy itt az ügyet Hentaller 
orsz. képviselővel rendezze.“

Az „Egyetértés“ tegnapi száma 
my ír: Tóvölgyi Titusz, kit a kormány most 
Debreczenben a „Debreczeni Ellenőr“ mellett 
tart, ma a „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztője 
vértesi Arnold által, ki ma reggel érkezett 
Budapestre, párbajra hívta ki Hentaller Lajos 
országgyűlési képviselőt, a debreczenvidéki 
függetlenségi párt közlönyének a „Debreczen- 
uek“ szerkesztőjét egy czikkeért, melyben Tó

völgyi elvtagadónak, prostitutának van mondva 
Hentaller Le jós a maga részéről Szalay Imre 
s \ erhovay Gyula képviselőkre bízta ez ügy 
elintézését. Párbajra aligha fog kerülni a do­
log, mert mint hírlik, Hentaller megbízottai 
becsületbiróság elé viszik azt a kérdést, hogy 
Tóvölgyinek lehet-e lovagias elégtételt adni. 
Tóvölgyi párbajra való képessége ellen a többi 
közt felhozták azt a felhívást, melyet Tó völgyi 
sajtóbirságának fedezése érdekében 1872. no­
vember havában 7 baloldali képviselő neve alá­
írásával kibocsátott s a mely felhívásról aztán 
kiderült, hogy azt ama képviselők egyike sem 
irta alá, sem senkit fel nem hatalmazott annak 
aláírására.

A „Pesti Napló8 tegnapi (reggeli) 
számában ezeket Írja: A Hentaller-Tóvölgyi 
ügy, melyről mai reggeli lapunkban megemlé­
keztünk, még nem nyert elintézést. Tóvölgyi 
Titusz egyik segéde: Vértessi Arnold, a Deb­
reczeni Ellenőr szerkesztője, tegnap távirati­
lag párbajra hívta ki Hentaller Lajost, s egy­
úttal jelentette, hogy az ügy elintézése végett 
ma csütörtökön — Tóvölgyi Tituszszal a fő­
városba érkezik. Meg is érkeztek. Vértessi 
Arnold ma délelőtt tiz óra után a képviselő­
házban kereste fel Hentaller Lajost, s ismé­
telte előtte a kihívást. Hentaller megjegyezte, 
hogy bár a lovagiasság szabályai szerint a ki­
hívást két segédnek kell teljesíteni, mindamel­
lett megnevezte segédeit: Verhovay Gyula és 
Szalay Imre képviselőket. A déli órákban Hen­
taller Lajos segédei találkoztak Vérsessi Ar­
nolddal és \ isi Imrével, a Nemzet szerkesz­
tőjével. de ez utóbbi, mindjárt kijelentette, 
hogy ő ez ügyben csak addig szerepelhet Tó­
völgyi Titusz megbizottaként, mig az ügy a 
lovagiasság terére nem tereltetik, mert minta 
hírlapíró egyesület alelnöke, párbajoknál nem 
segédkezhetik. Ez után a kijelentés után a 
tárgyalás azonnal megszakadt, s Vértesi Ar­
nold megígérte, hogy még a mai nap folyamán 
meg fogja nevezni Tóvölgyi Titusz másik segéd­
jét. Este felé Vértessi Arnold Mende Bódog­
nak, a Pesti Hírlap munkatársának kíséreté­
ben felkereste a Függetlenség szerkesztőségé­
ben Hentaller Lajos segédeit s Mende Bódog 
kijelentette, hogy ő Tóvölgyi Titusz segéde. 
Az ügy azonban a mai nap folyamán nem volt 
elintézhető, mert a párbajügynek nyilvánossá 
tétele folytán Hentaller Lajoshoz Tövölgyi Titusz 
ellenében oly okiratok érkeztek be. melvek az 
ügy lovagias utón való elintézését akadályoz­
zák. A segédek közt még eddig újabb megál­
lapodás nem történt s a holnapi nap folyamán 
fogják a tanácskozásokat folytatni. Hírlik, 
hogy becsületbiróság fog összeülni, de más 
részről azt beszélik, hogy Hentaller Lajos 
kiáll, de kijelenti, hogy Tóvölgyit rehabilitál­
nak ne tekinti.

A „Pesti Hírlap“ következőleg ir: 
Tóvölgyi Titusz közelebb a „Debr. Ellenőr­
ben erős támadást intézett a függetlenségi 
párt ellen. A „Debreczen“, a debreczeni füg-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
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HOLDAS ÉJ.
— Novcllette. —

Dr. Pápay Imrétől.
Teljes fényű a hóid, tisztán hidegen, de 

nem barátságtalanul világit Én nem tudom 
miért, de mindig oly bus vagyok, ha tekinte­
tem a mindenség e szomorú vándorára téved. 
Hiszen oly halovány, oly szomorú is az !

Nézem és merengek. Nem csak hóid ez 
nekem. Elsülyedt menyország megkövült bá­
nata, meggyilkolt üdvösség kisértő szelleme.

. Ks száll tovább-tovább lejtős ösvényin, 
titokzatos bujával elárasztva a néma éjszakát.

De istenem ! hát éj volna az ? Nem in­
kább nappal, halovány beteg nappal-e ?

Csend van. Mintha minden aludnék, ho­
mályos bágyadt álomban. Körös körül minden 
oly átlátszó, aggálykel tőén derengő. A kis falu 
karcsú tornyának bágyadt körvonalai oly kí­
sértetiesen emelkednek ki a homályosan de 
rengő légből.

A csillagok mint áldozatgyertyák lobog­
nak, a virágok illata tömjénként árad az ég 
felé, a távoli erdő mély ünnepélyes orgona 
hangokban bug.

Nézem a hóidat, merengek a csillagokra, 
be szívom a virágok illatát, hallgatom az erdő 
orgona hangját és lelkemre is hóldas éj borul.

Az ifjú kor álmai, az eszményi szerelem 
fájó sóvárgása, eszményített események örök 
eleven emléke nagy fehér felhőkként lebegnek 
előttem.

Borongó öröm, mélázó keserűség! Verő 
fényes nappal, csillagtalan éjszaka. Kifejezhet- 
len érzelmek forrongó chaosa, ellentétes szen­
vedélyek bűvös harmóniája. Köny és mosoly, 
jókedv és szomorúság együtt és egyszerre.

Meg fogott a hóldas éj varázsa, hóldas 
éj borult az én lelkemre is. A mint letűnt, im 
az valódiságom. Ifjú vagyok, ifjú vagyok újra.

A hóid száll tovább égi ösvényén. Ra­
gyogó világa oly halovány, oly szomorú. A szo­
morú a halovány fényben szétdarabolt ködök 
ölelkeznek. Eltaposott virágok meghervadott 
koszorúk. Korán kiégett szívnek hajnal álmai. 
Eltűnt tündér ország visszamaradt fénye.

Csikós pára emelkedik fel a völgyi fo 
lyóról, elfordul és meg-meg visszatér. Elszálni 
is óhajt, maradni is vágyik.

így küzködik, igy habozik az én lelkem 
is Nem tud megválni a múlttól. Pedig hát 
temető az. S még a virág is oly szomorú ha 
a temetőben nyílik.

És érzem, újra érzem azt a névnélküli 
mámort, az ifjú kori szerelem epesztö má­
morát.

Vérmes remények, egyet ostromló vágyak, 
lehetetlen álmok. Virágnak zománcza, nyári 
tündöklés. Szín, pára: semmi. A szív az mégis 
fáj, fáj és megszakad utánnok.

Tompa mély zugás ébresztett fel álmo­
dozásaimból. A hóid szépen világított, a csil 
lagok is ragyogtak. Megdöbbenve tekintek szét.

Mélyen bent a hegyek között idegenben 
találtam magamat. Fekete mély folyam hőm- 
pölygött előttem, haragos mormogó hullámok- 
kal> m&gos szikla falakközött. Mögöttem erdő, 
sürü sötét erdő, körültem mindenütt ismeret­
len alakú hegycsoportozat.

Eltévedtem. Hol vagyok ? Merre menjek? 
Nem tudtam.

Busóivá tekintek a fekete folyó viharos 
mélyére. A sötét haragos hullámok szilaj ha­
raggal törtek a szikla falra, s az jajgatva nyö­
gött mint a kínozott eb.

A hóid tisztán fényesen világított a csil­
lagok is csak oly egy kedvű ragyogással tün­
dököltek ott fent a végetlen magasban.

Oly elhagyottnak láttam éreztem maga 
mat. A hóid kísérteties világa, a csillagok egy­
kedvű fénye, az örvény szilaj harsogása csak 
növelék elhagyottságom kínos érzetét.

Sohasem jártam e helyen. De meg kü­
lönben is a délibábos alföldön születve : még 
csak tájékozni sem tudhatám magamat itt e 
különféle alakú hegycsúcsok közepette. Meg­
fenyegettem a holdat és csillagokat, azok csá­
bítanak e zord idegenbe. Összeszidtam a fel­
vidéken, az egész görbe országot vadregényes 
tájaival zugó folyó val. orgona bugásu erdeivel.

A hóid tisztán fényesen világított. Hiszen 
világíthat ezután én felőlem. Ki se nézek töb- 
bet, csak most jussak haza. De haragudtam, 
bosszankodtam magamra is. Nem vagyok már 
gyermek, régen benőhetett már a fejem lágya. 
Mit tegyek ? Merre menjek ? Kétségbeesve 
követtem a fekete mormogó folyam irányát. 
Mentem meudegéltem, a vidék mind zordo- 
nabbnak tűnt fel. Csak legalább valami kuny- 
hót találnék itt ez ember nem járta vadonban. 
Sehol semmi. Letéve minden reményről már 
vissza akartam fordulni, midőn rendkívüli örö­
mömre egy emberi alakot pillanték meg.

Ott állott nem messze tőlem a fekete 
folyó szikla partján sáppadt kísérteties arczát 
a derengő ég felé emelve. Ajkai érthetetlen 
szavakat mormoltak, mi közben kezeivel össze­
vissza hadonázótt. Ha nappal emberek között 
találkozom vele, bizony-bizony megborzadok 
tőle. Most itt e soha nem járt magányon, az 
éí késő óráiban, a hold kísérteties világánál 
megnyugtató szerencsét láttam ezen találko 
zásban.

Hozzá mentem, s megszólitám. Ö észre 
sem látszott venni, szemeit az égre függesztve 
balkai mormolá.

Kilenczven,kilenczvenegy,kilenczvenkettő. 
Nem vett észre gondolám, s még egyszer 

jó estét kívántam neki.

— Kilenczvenhárom, kilenczvenuégy, ki- 
lenczvenöt — volt a válasz.

Nem tesz semmit, vígasztalára magamat. 
Bizonyosan nagy szót hall az atyafi. Szemügyre 
vettem. Magas, csontos alak volt, széles vál­
ókkal, alaposan megtermett vég tagokkal. 
Öltözete szürke viseltes blúz, bizonytalan 
szinü még viselte ebb nadrág s egy pár csizma 
mi csak a Herculeséhoz hasonlítható. Egy ál­
talában nem volt rajta semmi bizalom gerjesztő 
és ha lett volna, a legkisebb okom is aggódni 
sorsom felett, bizonyára az lett volna az első 
gondolatom, hogy ott hagyom a fa képnél, a 
fekete folyam szikla partján.

így azonban újra csak meg szólitám, a 
hogy csak a torkomon kifért, jó estét kíván­
tam neki.

Az rám se hederitett, zavartalanul ol­
vasta tovább a csillagokat.

Megütődtem. Hm ! Ez még én nálam is 
bolondabb. Én csak a holdba vagyok szerel­
mes, ez meg a csillagokba.

Szánakozással tekintek reá. Majd elve­
szítve türelmemet, példátlan vakmerőséggel 
megfogtam hadonászó jobbját.

— Ugyan barátom — mondék — mit 
olvasgatja azokat a csillagokat. Meg van az 
mind ! Nincs azoknak egy faija sem.

Mintha villám érintette volna meg, felri­
adt. Felém forditá sáppadt arczát, reám me­
redt izzó szemeivel.

— Hazudsz — orditá a fülembe oly irtó­
zatos hangon, hogy májam és vesém rengett 
bele. — Hogy mersz nekem hazudni? Én tu­
dom hogy nincsenek meg, hogy minden éjjel 
elvész egy közzülök. Nekem ne hazudj.

Nem szóltam semmit csak hallgattam. 
Sohasem voltam közelebb a hidegleléshez.

' De hiszen — folytatá perez múlva 
csillapult csendes hangon — te is csak ember 
vagy ! Mit tudnál ? ha hazudni sem tudnál ? Az
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getleuségi párt lapja, tárczájában erősen meg 
támadta ezért Tóvölgyit, ki a Debr. Ellenőr 
ben válaszolt. A „Debreczenben“ Hentaller 
Lajos orsz. képviselő erre következő nyilaiko 
zatot tette közzé: „A Tóvölgyi ellen megje­
lent közleményért a felelősség engem illet, ha 
elégtétel kell: lakásom Budapest, üllői ut 4 
sz. Rendelkezésére állok. Úgy sírni, mint ő 
„Debreczeui Ellenőr“ hétfői lapjában teszi 
csak vén asszonyok szoktak — Hentaller La 
jós, a „Debreczen“ felelős szerkesztője.“ Más 
nap a távirati utón közlött nyilatkozatot újabb 
támadó czikk követte a „Debreczenben.“ Hen 
taller Lajos tollából. Ez Tóvölgyit arra indi 
tóttá, hogy felutazott a tővárosba s Vértesi 
Arnold és Mende Bódog segédei által párbajr 
hivta ki Hentallert, ki a maga részéről Ver 
hovay Gyula és Szalay Imre képviselőket je 
lölte mag párbajsegédekiil. A segédek holnaj> 
találkoznak a feltételek megbeszélése végett

A „Függetlenség“ következőleg adja 
elő a tényállást: Tóvölgyi Titusz ur, mióta a 
kormánypárthoz szegődött és az ennek érdé 
kében szerkesztett lapja a „Magyar Hírlap“ a 
függetlenségi törekvéseket gúnyoló és Kossut 
hot zsidó iránya miatt megbukott, ispánná ne 
zeztettet ki egyik államjószágra. Itteni ispán 
kodásáról annyit tudott a vidéki sajtót figye 
lemmel kisérő közönség, hogy Tóvölgyi ur ele 
inte névtelenül, majd „T.“ betűs jegy alatt, a 
kormány által előnyökben részesített, segély 
zett, vagy kitartott lapokba irt a íüggetlensé 
gi pártot és annak elveit gyalázó czikkeket 
E rendszeresen, központosított iráuynyal, jel 
szóra történő támadások mindenütt nagy visz 
szatetszést szültek, kivált a mikor megtudták 
hogy a Kossuthnál is bekopogtatott Tóvölgy 
Írja azokat. De e czikkezésnek, rendszerénél 
fogva, meg volt az előnye, hogy egyszerre 
vagy rövid időközzel, egyforma hangon, egy­
forma eszmemenettel és egyforma tendencziával 
írott czikkekkel igyekeztek a közönséget meg- 
métélyezni, a mi annál könnyebbnek látszott, 
mert csak saját vidéki lapját olvasó közönség 
nagy része nemcsak azt nem tudhatta ki Írja 
azokat, de még kevésbé azt, hogy más vidé 
ken ugyanazt ugyanazzal a tollal tálalják fel.

Hogy e működésért minő szerződés állt 
fen a kormány és Tóvölgyi ur között, azt csak 
az intéző eg ének tudhatják, itt a hirlapiro 
dalmi körökben, melyek az egész sajtó műkö­
dését figyelemmel kisérhetik, az volt a meg 
győződés, hogy ingyen aligha történik, mert 
hisz Tővölgyi ur oly lapoknak is felajánlotta 
ingyenes szolgálatait, mint az „Abauj-Kassai 
Közlöny“, mely aztán adott rá oly nyílt vá­
laszt, hogy nem igen teheti ki ablakába.

A vidéken működő ellenzéki sajtó köré­
ben már rég forrt a boszankodás indulata, 
Tóvölgyi ur működése ellen, s a kitörés pil­
lanatára várt. Az alkalmat rá maga Tó völgyi 
ur adta meg, ki Debreczenbe költözködvén 
folytonosan belekötött az elvhü „Debreczen“-be. 
Hentaller Lajos orsz. képviselő, ki a Debre­
cen vidéki függetlenségi képviselők felszólí­
tására újévkor átvette e lap szerkesztését, el­
tökélte, hogy az ottani kormánypárti lappal, 
és különösen a „T.“ jegy alatt megjelenő 
czikkekkel poleimáha nem bocsátkozik, mig ar­
ra egyenest nem kényszerítik. — Megtörtént 
azonban, hogy a pártválság alatt a Debreeze- 
ni Ellenőr folyvást beleköltözködött a Debre- 
reczenbe, s minduntalan provokálgatta, hogy 
de biz e lap 49-es, forradalmi s más effélék­
kel. a Debreczen azzal felelt, hogy kifejtette 
álláspontját két Ízben is. Egyik czikk arra 
birta a Debreczeui Ellenőrt, hogy Tóvölgyi ur 
tollából eredő czikkben, annak egyes tételeit, 
mint felségsértő és forrada'mi tételeket tá­
madta meg. E czikk hangját, modorát és irá­
nyát, a kövér betűkkel szedett és oda állított 
tételeket, a Debreczen szerkesztősége, mint az

élet maga is egy nagy hazugság. Hogy tudnád 
tehát te, hogy mi az igaz, mi a való, mi a 
hamis — a hazug ? Én tudom. Én nem va­
gyok ember. Ah ! voltam, régen voltam az.

Elhallgatott. Kis idő múlva újra szólt. 
De nem volt hangjában többé semmi vissza­
riasztó, mélyen szomorúan csengett az.

— Minden éjjel megolvasom őket — szólt 
a csillagokra mutatva és minden éjjel hiányzik 
egy kőzzülök Tudod a hová lesz az az egy ? 
Tudod-e mi lesz a csillagokból ha lefut az 
égről ?

Erre bizony a legjobb akarattal sem vá­
laszolhattam. Azt akartam mondani, hogy még 
nem gondolkoztam erről, de mihelyt haza ju­
tok rögtön hozzá fogok és nem nyugszom mig 
ki nem találom.

Ilyesmit gondoltam, de nem tudtam ki 
mondani Nem engedett szóhoz jutni — tisz­
tán csak ezért nem tudtam kimondani.

— Minő ostoba vagy — szólt újra csen­
des szánakozó mosolylyal. — De nem is lehetsz 
más ! Hiszen ember vagy. Persze azt sem tu­
dod miért fut le a csillag az égről. Sajnállak 
hidd el nagyon sajnállak, azért hogy ember vagy.

— Pedig lásd — folytatá — azt tudhat­
nád, tudnod kellene. Te is csillag voltál ! ott 
ragyogtál fent a szép égen. Lehullottál, ember 
lettel A bu, a fájdalom űzött le csillaghazád 
ból. Hiába. Ott abban a szép hazában nem 
élhet a bu. Ott csak boldogság honolhat. A 
bánat a földé. Tudod-é mi Iájó neked ott, mi­
ért kellett lehullanod onnan ?

Erre megint semmit sem tudtam felelni 
Pedig két hete sem múlt egészen, hogy letet­
tem az érettségi vizsgát minek következtében 
erőssen meg voltam győződve a felől hogy én 
már csakugyan mindent is tudok.

Te mindent el felejtettél -— vévé fel újon 
a szót — semmire sem emlékszel ! Felőle 
sem tudsz hirt mondani nékem. Miért is kell

ügyészség előtt való denuncziálást fogta föl; 
véget vetett eddigi tartózkodásának, és tár­
czájában leirta Tóvölgyi eddigi szereplését.

E tárcza elevenére tapintott Tóvölgyi 
Titusz urnák, mert czikksorozatot kezdett, a 
melyben mentegetni kezdte rohamos hiteha 
gyását és előbbi szereplésével homlokegyenest 
összeütköző újabb szereplését, czélzási tevén 
az „ismeretlen“ oldalról jövő támadásra, azt 
mivetlennek nevezte Hentaller Lajos rögtön 
táviratozott a „Debreczen“-uek, hogy a czik- 
ket ő irta, és lakását is megnevezte. A távi­
rat megjelenvén, Vértesi Arnold a „Debreczeui 
Ellenőr- szerkesztője tegnap táviratilag érte­
sítette Hentaller Lajost, hogy mint Tóvölgyi 
megbízottja másnap (csütörtökön) Budapestre 
fog érkezni és felhívja, hogy nevezze meg 
megbízottait.

Ma csakugyan megérkezett Vértesi Ar 
nőid Tóvölgyi úrral együtt, s mint az idege­
nek névsorából látjuk, az Erzsébet fogadóba 
szálltak. Hentaller megbízottjaiul Szalay Imre 
és Verhovay Gyula képviselőket kérte föl. 
Vértesi Arnold Tóvölgyi ur megbizottjainként 
ma meg is jelent az ügy elintézése végett, 
Visi Imre a „Nemzet“ szerkesztője társasá­
gában a déli órákban, de miután Visi ur kije 
lentette, hogy ő csak addig vehet részt ez 
ügy elintézésében, mig az a lovagiasság teré­
re nem csap át, a melyben mint a hírlapírói 
egyesület alelnöke már részt nem vehetne: 
Hentaller segédei egyszerűen tudomásul vet­
ték a kihívást, de addig mig Tóvölgyi ur má­
sodik rendes segédet nevez meg, az ügy elin­
tézésébe nem bocsátkozhatnak. Az esti órák­
ban Vértesi Arnold, Mende Bódogot, a „Pesti 
Hírlap“ dolgozó társát mutatta be Tóvölgyi ur 
második segédjéül.

Az ügy elintézése azonban a kihívásnak 
Debreczenből történt hírlapi elhiresztelése 
folytán, több oldalról felhozott és Tóvölgyit 
érintő nehézségek miatt, ma még nem volt le­
bonyolítható.

A többi lap hallgat.

Polgári körünk ügyei.
Debreczen, febr. 24.

Olvasva a „Debreczeui Ellenőr“ múlt­
kori számából Dr. Sik Jánosnak, minta hely­
beli „Polgári-kör“ egyik jegyzőjének nyilatko­
zatát ama czik felől, mely a „Debreczen“-ben 
február 17-ikén jelent meg, önkénytelenül is 
tollhoz kellett nyúlnom, hogy t. jegyzőtársam 
szavai után, én is elmondják egyet-mást ez 
ügyről, annyival is inkább, mert a neheztelt 
•zikknek Írója, — nagyon helyesen, — vissza­
vonult a hírlapi tollharcztól.

Magam sem vagyok a polémia barátja, s 
hogy mégis szót emelek, azt sem a Dr. S i k 
"ános czikke okozza, de igen az ügy, melyről 
úgy irni, mint Dr. Sik János irt, nagyon ba­
jos dolog.

Tagja, sőt ez idő szerint egyik jegyzője 
is lévén a körnek, volt alkalmam ügyeit kellően 
megismerni. Ott voltam azon a választmányi 
gyűlésen, a mely kimondá, hogy változtatni kell 
az alapszabá'yokou, mert 2 frtos tagsági dij 
hol fennmaradni lehetetlen, sőt megbizattam az 
uj szabályzat szövegezésével is, de azt nem 
végeztem el, mert meggyőződésem: hogy nem 
segítünk ezzel az ügyön. De az még is elké­
szült.; van lényeges változtatás, mint az e la­
pok hasábjain megjelent közgyűlési referádá 
ból is nyilvánvaló.

Szerintem lehet bármi jó a „Polgári- 
k ö r“ ujj alapszabálya, első föltétel az exi 
szencziára: a tagok elegendő száma.

Tudtommal jelenleg 141 tag iratkozott 
be. Vegyük fel, hogy még 40 tag lesz, és azok 
pontosan fizetnek, biztosítva van a kör élete ? 
A tagsági dijak szükségesek a lakbér (800 fit!) 
fizetésre, szükséges a teke asztalok jó karban

tartása. Szükséges a lapokra előfizetni, világí­
tást, szolgákat fizetni, szükséges a könyvtárt 
gyarapítani. Miből? A játék-dijakból! 
Most már kezdődni fog a mezei munka, a ját­
szók száma, mely most sem sok, apadni fog 
s igy az áltatok fizetendő dijak épen nincse­
nek arányban a teljesítendő kiadásokkal.

De hát ha csak 150 tag lesz? így az 
évi tagsági dij csak 420 ft! Már most ha ez 
nem fog pontosan befolyni, mi történik ? De 
vegyük fel, hogy két hét alatt együtt lesz, 
akkor már a házbérfedezetet is a játék pénz­
ből kell kivenni; ebből kell teljesitni a hírlapi 
előfizetést már márczius végén, mely szinte 
szép összeg; két szolga évi fizetése több 600 
ftuál, a világítás is jelentékeny és még akkor 
a könyvtár gazdagítása, a gondolatban sem 
fordul meg. .

Hát már most mi fog történni? En nem 
tudom. T. jegyző társam bizonynyal jobban 
tudja. Nem tudom, ott volt-e, azon a választ­
mányi gyűlésen, a melyen Sik Lajos elnök ur 
fölemlité, hogy már a most folyó év negyedre 
is csak úgy lehet a szügségletet fedezni, ha 
v á 11 ó t ad be a kör nehány tagja valame­
lyik intézetbe. No, erre — tudtommal, — nem 
lett szükség, mert a hírlapokra csak negye­
dévi előfizetés történt, és mert a takarék 
pénztárban elhelyezett szerény pénzecske ki 
lett véve.

Én megvallom, nem látom oly rózsa 
szintinek a polgári-kör ügyét, mint t. jegyző 
társam, nem pedig azóta, hogy Máthé Miklós 
pénztárnok, számokkal bizonyitá, hogy csehül 
vagyunk.

Megvallom azt is, hogy én nem tapasz­
taltam azt, a mit t. jegyző társam Azt t. i. 
hogy ott több oldalú ismeretre lehet 
szert tenni. Hogy az a ki tekézni, kalábriá- 
szozni, preíeránczozni, ferblizni, vagy sakkozni 
szokott, az szerezhet-e kellő ismeretet, nem tu­
dom, mert nem próbáltam, lévén járatlan és 
tudatlan a fentebbi ismeretekben, de hogy azt 
magán háznál vagy más körben is feltalál­
hatni, azt már állítom.

Túlságosnak találom azt is, hogy Dr. Sik 
János azt hiszi, hogy az iparosok miden 
j ó t feltalálhatnak a mi polgári körünkben. 
Jár oda iparos lap? vau a könyvtárban egy 
ipar szakkönyv? tartatik-e ott iparosokat ér­
deklő eszmecsere? felolvasás? előadás? Nem. 
Hisz még az alapszabályok 1 §. sem valósit- 
tatatott meg legalább 10 év óta.

Csekélységemnek más ideája van a pol­
gári és iparos körről. Én olyannak szeretném 
látni ezeket, mint a fővárosi iparos kört me­
lyet hogy ő ismer, nem is kétlem Majd lesz 
alkalman a közgyűlésen erről nyilatkozni, mert 
itt nincs helye.

T. barátom és jegyző társam megbocsát, 
hogy a fentebbieket leírtam. Úgy hiszem, nem 
kételkedik abban, hogy én is barátja vagyok 
a körnek, de én nem palliativ gyógyszerrel 
kiváuok a kör baján segitni, hanem a gyöke­
res gyógymódot szeretnék keresztülvinni, mert 
csak úgy remélhetnek további sikeres műkö­
dést.

Szerintem óhajtandó lenne: pezsgést be­
hozni a kör ügyeibe. Társas felolvasó estélye­
ket rendezni, gazdákat, iparosokat érdeklő 
napi kérdéseket megvitatni stb, mint az az 
alapszabály 1 §-ban is van, továbbá gondos­
kodni kellene, hogy valóDan gócz pontja le­
gyen a társadalom köreinek, ne csak beirat­
kozzanak a tagok, hanem látogassák is a kört. 
vegyenek részt az ügyek intézésében, indítsa­
nak egy vagy más irányban üdvös mozgalmat 
stb. Szóval legyen a polgári kör az, aminő­
nek Széchényi gondolta az ily egyesületeket.

Meg vagyok győződve, hogy ezt akarja 
az én t. jegyző társam és a kör más tagja is. 
Ep azért engedjen meg dr. Sik János bará-

emiek igy lenni ? Semmit semmit sem tudtak 
meg felőle.

Sóhajtott.
— Hánnyal találkoztam már ! Egy sem 

emlékezett reá. Pedig mindet ő űzte le a 
földre. A kegyetlen ! Oh a kegyetlen !

— Kiről tetszik beszélni ? — bátorko 
dám kérdezni.

— Azt sem tudod ? Hát kiről beszélnék 
másról, ha nem ő róla ? Te semmit se tudsz ? 
A jó Venczel sajnál téged, sajnál tudatlansá­
godért. De ne busulj ! Venczel oly jó ! Neki 
jó szive van ! Egyebe sincs. Nektek emberek­
nek mindenetek van. Csak szivetek nincsen. 
Az az igazi szegénység. Te nem tudsz nekem 
adni semmit a te gazdagságodból, én gazdaggá 
teszlek az én szegénységemből, az én szivem 
által. Jer ide mellém.

Haboztam: ha-menjek-e? Ő észrevette 
habozásomat. Köuyek gyűltek szemébe.

— Te félsz az öreg Veuczeltől. Ne félj 
tőle. 0 jó, nem bánt senkit.

Oly kifejezhetlen szomorúsággal mondta 
ezt. Leküzdve félelmemet oda mentem hozzá.

— így •' igy ! — szólt látható őrömmel. 
Miért is félnél a jó Veuczeltől ? Ő nagyon 
szerencsétlen, de nem bánt senkit. Figyelj reá. 
0 sokra megtanít. Megtanít mindenre mit egy­
kor tudtál, s el feledtél. Figyelj csak ! Látod 
azt a nevető csillagot ott a magos égen ? Leg­
szebb legragyogóbb valamennyi között.

Az a csillag egykor nem volt az égen. 
Itt járt, itt tündökölt a földön. Oh be szép 
volt ekkor is. Most legszebb csillag az égen, 
akkor legszebb leány a földön. Fekete szemé­
ben ezer csillag égett; piros ajakéról tündér 
bübáj beszélt. S hogy tudott ölelni s mily édes 
volt csókja! Az öreg Venczel tudja, jól tudja 
most is. Hiszen birta, oh istenem az övé 
volt. Szegény Venczel! Ifjú s boldog volt akkor. 
Ma már egyik sem. De felejteni nem tud.

Ziza sem felejté el őt. Nézd, hogy nevet le 
rá csillag honából. Most is szeretik egymást. 
Egykor még boldogok lesznek. Csak oly soká, 
soká ne lenne az! Nélküle oly szomorú a 
szegény Venczel.

Elhallgatott. Könyek gyűltek szemébe, 
sóhajtva torié le, daczolva.

— Ne nevesd ki szegény Venczelt, hogy 
sir —- folytatá. — 0 nagyon sokat sir. Ha­
ragszik is érte. De istenem! kényeinek nem 
parancsolhat. Úgy fáj a szive, ő arról nem 
tehet.

Az ég felé emelte könyes tekintetét, 
nézte, sokáig gyönyörködő örömmel nézte 
kedves csillagát.

— Megunta a boldogságot, itt hagyta a 
szegény Venczelt s felment az égbe. Ott ra­
gyog most, mint legszebb csillag. Nézd, hogy 
mosolyog? Tudja, hogy szegény Venczel most 
is reá gondol s róla beszél 1 Szép világ is van 
ott. Beszélj a szegény Veuczelnek arról a szép 
világról. De istenem, te nem emlékszel sem­
mire, elfeledtél mindent. Azt sem tudod, miért 
jöttél le onnan ide a siratom szomorú völgyébe.

Szegény Venczel tudja azt. Elmondja 
neked is. Hiszen ő oly jó, nem bánt senkit. 
Úgy fáj a szive, de ő arról nem tehet.

Merengő tekintetét újra kedvencz csil­
lagára függeszté, sáppadt arcza szine szinte 
sugárzott az örömtől.

— Ziza nem haragszik, — folytatá, — 
Ziza örül, hogy a szegény Venczel róla be­
szél. Oh hiszen most is mind örökre szeretik 
egymást. Egykor még boldogok lesznek. Leg­
szebb leány volt a földön, legszebb csillag lett 
az égen. Bájaival elbüvölé a többi csillagokat. 
Azok balga szerelmesekként rajongják körül. 
Ziza mulat, nevet a szerelmes csillagokon. 
Egyet sem szeret közülök, mert a szegény 
Venczelt szereti. És boldog is. Mert tudja, 
hogy Venczel örökre hü marad hozzá. Ez íáj

tóm, ha én az ő czikbére ezeket irtam Nem 
dicsekedhetem a kör jelenlegi virágzásával 
de azt mondom : menjünk és dolgozzunk fel’ 
virágzásán, mert a baj létezik s nem elés 
azt mondani, hogy fenakarna maradni, hanem 
munkálni is, hogy az kétségtelen legyen Én 
hiszem, szeretem hinni, hogy ma elvesztve az 
ügy, csak buzgalom kell s ha szilárd elhatáro- 
zással párosul, akkor remélni lehet még olvr 
szép jövőt, a minő szép múlt már volt e kör 
lölött _______Szombati János.

Szinügyi érdekeink.
XIII.

_ . Debreczen, febr. 24.
ozintársulatunk jelenlegi

tagjai.
A kar- és segédszemélyzet.

„a chorista élet, mi kutyakeuyér, — or- 
ditni mindég harmincz forintér !“ — Be jól 
megénekelte ezt szegény korán elhunyt Szer­
dahelyi Kálmán ! — és igaza volt. Mert a 
karaalnokok a színpad napszámosai, ők a t e- 
h e r v i s e 1 ő-n é p. Azért is ne kicsinyeljük 
a kardalnokot. „Tiszteljéték a közkato 
ti á k at, — ezek nyerik meg a csatát !* 
mondá a nagy Napoleon. — A mi színházi 
chorusuuk állandó rendes létszáma 12 férfi és 
12 tagból áll; e kis csapat úgy az össz- 
játék, mint kivált énekkar képen jól be van 
gyakorolva és számarányához képest elég erőt 
képes kifejteni a szintén erős zenekar közre­
működése mellett, melynek ügybuzgó, derék 
karmestere Delin Henrik méltán érdemel 
dicséretet. — A női karban csak két tag válik 
ki és emelkedik magasra a többiek felett. 
Závodszky Teréz, e mindég csinos, ügyes 
leányka, már régebben feltűnt igyekezete ál­
tal Kivált társalgási darabok és népszínmű­
vekben több Ízben tapasztaltuk, hogy a na­
gyobb szerepeknek is jól meg tud felelni; igy 
Stánczit a Stoinfay családban, Anikót 
a Vörös sapkában, a Kis szórakozottban pedig 
a varrókisass z _o n y t meglepő siker­
rel játsza. — Az „Üdvöske“ legutolsó 
előadásakor pedig Fiamettát elejétől vé­
gig oly kitünően éneklé, hogy zajos tapsokkal 
több Ízben lett kitüntetve. — Lám, néha mire 
nem jó, ha az egyik primadonna nem akar a 
másik jutalomjátékán fellépni ! ? — I v á n y i 
Mariska a másik kiváló tag. Szép egészséges 
üde hangját a Varázs hegedűben, a 
F a r s a n i iskolában és legutóbb a 
Szigetvári vértanukban hallottuk 
s habár nem vagyunk is annyira elragadtatva 
hangjának remeksége által, hogy még prima­
donnáink rovására is magasztaljuk, minden­
esetre szép jövőt jósolunk neki.

A női karban még ott találjuk M e- 
g y e s i n é t, ki annak előtte első kardal- 
noknő volt, sőt ha jobban visszagondolunk, 
holmi „eljegyzés a lámpafénynél“ 
czimü kis operette-ben primadonnáskodott is, 
de utóbbi időkben nagyon háttérbe vonult. — 
D e r z s i Irma is régi jó ismerősünk ; az 
orosz herczeget a Bőregérben — a suszter- 
bubokat és egyéb kamaszokat ügyesen szemé­
lyesíti. M a k a y n é a harmadrendű anyákat, 
agg szüzeket és apáczafőnöknőket adja, de 
messze el marad Lipcseynétől. Ezeken kívül 
a szinlapokon még a következő nevek fordul­
nak elő : Ábrányi Mari, B e r c z y Mari, 
Kiss Mari, S z ő 1 ő s s y Mari, Bauer 
Mari, Árvái Gizella, Benedek Flóra, 
Borsodi Ilona, S z i g e t h y Izabella, 
Vass Amália, Nagyné, Tomonóczy- 
ué, Havyné és Jelenffy Julia, magától 
értetődik, hogy nemcsak a személyek, hanem 
a nevek is gyakran változnak „ohne Stem- 
p e I-g e b ü h r !“

Ä kar férfi tagjai közül Győri, Tor- 
d a y és Havi emelkednek ki a társalgási

a csillagoknak. Minden éjjel meghal egy bána­
tában, lehull a földre, s itt emberré lesz. 
Hiába! Ott abban a szép hazában nem élhet 
a bánat, ott csak boldogság honolhat. A bánat, 
a gond a földé. Majd ha minden csillag meg­
hal: le jön ő is hozzám és boldogok leszünk. 
Soha, de soha nem hagyjuk el egymást.

Gondolatokba merülve, hallgatám az őrült 
zavaros beszédét. Tekintetem a fekete folyam 
morajló habjaiba mélyedt.

— Mit nézel úgy arra a fekete folyóra? 
— kérdé izgatottan. — Mit látsz ott azokban 
a fekete habokban?

Szólt és oda nézett ő is a morajló habokba.
A hold teljes fénynyel világit, a csillagok 

oly vidáman ragyognak fent a derengő égen 
és a fekete folyó visszatükröző hullámain. Nézte 
a hullámokon visszfénylő csillagokat. Majd 
hirtelen felkiáltott. Sohasem felejtem el e han­
got, e kiáltást, most is vissza-vissza cseng 
füleimben és összeborzadok.

— Ziza! Ziza! — kiáltá — ott van 
Ziza! Oh boldogság. Enyém újra!

Sáppadt arcza végtelen boldogságtól ra­
gyogott és . .. egy rémitő ugrással leveté ma­
gát a sziklafalról és a sötét, mormogó hullá­
mok összecsaptak felette.

Többre nem emlékszem. Ész nélkül futot­
tam onnan el, futottam tüskön-bokron keresz­
tül, mig egyszer minden elsötétült körültem s 
összerogytam.

Fényes nappal volt, midőn magamhoz 
tértem. Szobámban voltam. Szegény jó néném 
aggódó arczczal ült ágyam előtt. A halászok 
egy mélyedésben találtak, s úgy vittek haza 
íélholtan. Megnyugtatásul mondhatom, hogy 
egy csontom sem tört el, egy izem sem futa- 
modott ki, csak a hideg rázott egy álló 
hétig. Hanem a holdat azóta ki nem állhatom.
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szerepekben. — G y ő r e a Stomffay-család- 
ban kitünően adja a siket Dr. Leleszit; Tor- 
day a népszínművekben paraszt gazdákat, 
csendbiztost, ügyvédet, papot, jegyzőt. H a- 
v y szükségbeli dandykat, újdondászokat sze­
mélyesít ; Titilla hadnagyban pedig a k a k as- 
d a 11 énekli remekül, — a hajnalmadár ku­
korékolásához rendkívül alkalmas hangokkal 
rendelkezvén. — Aranyhegyi az Iczig zsi­
dókat, Makkheczi kocsmárosokat természethi- 
ven adja. — Könnyű neki ! — mondja erre a 
kis Boránd. Péntek debreczeni czivisfiu a 
férfikar ezüst-cseugettyüje, szép magas tenorja 
messze kihallatszik a többi közül. S z e n- 
t e s a chorus szája — a többi névszerinti 
Aszalay, Nagy, Gyöngyösi, To- 
manóczy, Hortobágyi, Vértesi, Vá­
rad i, Miksai, Landosz és Markovics 
meg keze, lába stb. S végül ne feledkezzünk 
meg a gyermekszerepek személyesitőiről sem, 
mert ezek nélkül igen sok darabot elő sem 
lehetne adni. — A kis Tomanóczy Bélá­
val leggyakrabban találkozhatunk, továbbá 
Elischer Verőnk a, Somolik Gizela, 
Kis M edgy esi Nagy Jóska és Szőllő- 
ssy Béla. S ezzel szépen kalapot emelve, ud­
variasan meghajtjuk magunkat s ezt mondjuk: 
„éljen a debreczeni színtársulat 
chorus a, zenekara és összes segéd­
személyzete!“ Zero.

Törvényhozás.
Budapest, febr 22.

a vadászati- és fegyveradóról szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalását folytatta ma 
a képviseiőház. Következett a 6. §., melynél 
Balogh Géza, Fekete Lajos, Ernuszt Kelemen, 
Széchenyi Pál góf, Jónás Ödön, Madarász Jó­
zsef és Szapáry miniszter szólaltak fel, illető­
leg adtak be módositványokat, melyek közül 
elfogadtatott Balogh, Ernuszt és Jónás Ödöné, 
kié uj, §-nak tétetett és azt tartalmazza, hogy 
hegyi vidékeken a birtokosok és bérlők saját 
területükön vadászjegy nélkül is lőhetik a far 
kast. Fekete Lajos módositványával a szavaza­
tok megszámláltatván, 99 szavazat volt módo- 
sitvány ellen és 95 mellette.

A 7., most 8. §. változatlanul fogadtatott 
el. A következő 8., illetőleg 9. §-uál élénk 
discussió fejlett ki. Ugyanis e §-ban állapitta- 
tik meg a vadászati adó egy évi összege ti­
zenkét forintban. Ezen adótételnek G írtra 
leszállítása iránt módositványt adott be Gyur- 
gyik Gyula, ki azt hosszabb beszédben indo­
kolta. Hasonló szellemben, a 6 írtra voló le­
szállítás mellett nyilatkozik még Almássy Sán­
dor, Lázár Lajos, Csanády Sándor, Németh 
Albert és Ugrón Ákos A § eredeti szövege 
mellett szólaltak fel Bánffy Béla gróf és Sza­
páry pénzügyminiszter, ki az államháztartás 
rendezésének mindenek fölött álló érdekét és 
szükségét hangsulyozá és kijelenté, ha a kép­
viselőház, valamint a főrendiház 6 írtra szállí­
taná le a tételt, ö nem érezhetne magában 
hajlandóságot, hogy ezen törvény végrehajtá­
sához segédkezet nyújtson Erre következett a 
névszerinti szavazás, melynek eredménye a 
kővetkező: a § változatlan elfogadása mellett 
szavazott 141 képviselő, ellene 112; távol volt 
193 képviselő.

E sokat vitatott szakasz igy elfogadtat­
ván, a többi §§. alig támasztottak némely esz­
mecserét s a 49 §-ig eg'-két igen csekély mó­
dosítással elfogadtattak. Még csak hét szakasz 
van hátra, melyek a holnapi ülésben fognak 
tárgyaltatni. A további napi rendre nézve ki­
mondta a ház, hogy a középiskolai javaslatot 
inárczius 5-én veszi tárgyalás alá. Ezzel az 
ülés eloszlott.

Budapest, február 23.
A képviselőház ma elintézte a vadászati 

fegyveradóról szóló javaslat hátramaradt pár 
szakaszát, vita csak a 49. és 50. §§-nál me­
rült fel, hol Tomcsányi, Lies, Lázár Ádám, 
Sponer, Harkányi, Németh Albert és Szapáry 
gr. miniszter vettek részt az eszmecserében, 
illetőleg adtak be módositványokat, A ház a 
két szakaszt Sponer módositványa szerint ösz- 
szefoglalva oly értelemben fogadta el, hogy ha 
a vadászati jegy elvész, 50 krajczárral ellátott 
folyamodványra minden újabb adó nélkül ismét 
kiadatik a jegy azon időre, melyre az első 
(elveszett; jegy kiállítva volt.

A többi szakasz minden vita és módosí­
tás nélkül elfogadtatott.

Végül a ház a zárszámadási bizottság je­
lentése alapján! tudomásul vette a honvédelmi 
miniszternek a Lodovica akadémia állapotáról 
benyújtott előterjesztését.

Farsang böjtben.
H.-Böszörmény, febr. 21.

XII-dik Gergely pápa nem érezhette át 
tettének fontosságát, midőn a tizenegy percz- 
nyi késedelem helyrehozásával a kalendáriumot 
megváltoztatta, ha élne, bizonyára verné mel­
lét és mondaná „mea culpa.“ Mert vajon nem 
Gergely pápának róvható fel, hogy a böjt 
mindenütt oly vígan telik el? ha tudta volna 
ezt Gergely pápa, bizonyára nem szabta volna 
oly rövidre az idei farsangot.

De nemcsak a vallás, hanem az atyák is 
annyira megcsalatkoztak ez idei farsangban, 
mint Cäsar megöletésekor Brutusban. Az atyai 
kebel azzal kecsegtette magát, hogy e farsang 
telt zsebet hagy hátra, és ime, fájó szívvel 
azt kellett tapasztalniok, hogy a rövid fai sang, 
többe kerül, mint a hosszú.

A hajdu-böszőrményi ifjúság sem lévén 
jobb a Deákné vásznánál, itt is, valamint más 
helyen a bűbájos, elandalitó zene és táncz 
utáni vágy azt eredményezte, hogy már a böjt 
közepén vagyunk, s még mindig tánczolunk.

Uy tánczmulatság tartatott meg nálunk 
folyó hó 18-án műkedvelői előadással egybe­

kötve. Ha felemlítem Kovács Mari kasasszony 
művészies szavalatát, ezután Galánfi Margit és 
Bíró Irén kisasszonyoknak négy kézre előadott 
összhangzatos zongorázását, majd Galánfi Mar­
git kisasszony által egyedül, de valódi virtuó- 
zitással előadott játékát, és a „NögyülölőbenJ 
Fuchs Irma kisasszony eredeti alakítását, igen 
fényes sikerűnek mondhatjuk e műkedvelői 
előadást.

De az est zenéje a tánczvigalom volt, a 
melyben a föntnevezett hölgyeken kívül még 
számosán vettek részt. így: Veszprémy Jolán 
(Debreczeuből) Galánfi Lajosué, Nyíri Juliska 
(Geszteredről) Kovács Mártha, Máár Margit 
(Nyíregyházáról) dr. Losonczy Álmosné, Ray 
Lajosné, Somossy Béláné, Varga Kornélia, Sü­
tő Vilma, Korányi Vilma, Kohl Amália, Győ- 
rössi Mária stb. hölgyek.

Mulasztást követnék el, ha ezen alkalmat 
fel nem használnám városunk inteligeiitiája ne­
vében Galánfi Lajos kir. közjegyző urnák a 
társadalmi téren való buzgó működéséért kö­
szönetét uem nyilvánítani. — Még egy pár ily 
lelkes egyén, és városunk lakosai nem lesznek 
idigenek egymás szemében, hanem barátok.

ÚJDONSÁGOK.
* Simonyi Ernő síremlékére szer- 

kesztőségünkben újabban adakoztak :
Gaál Mihály............................. io frt.
Kertész István .... i frt.
Sz- L............................................. 1 frt.
Jeney Miklós .... i frt.

A már kimutatott — 18 frt 50 krral
együtt szerkesztőségünkben gyűlt e czélra 
31 frt 50 kr. Gaál Mihály kijelenté előt­
tünk, hogy eddig azért késett az adomá­
nyozással, mert nem volt itthon. Szeretjük 
hinni, hogy derék polgártársaink is legkö­
zelebb módját ejtik, hogy e nagy czélra 
mielőbb hozzánk juttatják hazafias ajánla­
taikat. — Egyébiránt a függetlenségi kör­
ben is van egy aláírási iv kitéve.

* Nyilatkozat. A „Debreczen“ legutóbbi 
számában a nyílt térben Szabolcsi Miksa alá 
írással oly közlemény jelent meg, a mit szer­
kesztőségünk tartalmi tekintetben határozottan 
visszautasít. A nyílt tér a lap anyagi oldalá 
hoz tartozván, csak annyiba tekintendő az, 
mint minden fizetéses hirdetés. — Verhovay 
Gyula elvhü lapja, a „Függetlenség“ előttünk 
mindig a tisztelet tárgya. E kijelentéssel tar­
toztunk magunknak s a megtámadott igazság­
nak. Tisztelettel, Debreczen, 1883. febr. 24.
— A „Debreczen“ szerkesztő­
sége.

* Közgyűlést tart holnap délelőtt 10 óra­
kor saját helyiségében a debreczeni ref. egy­
háztanács. Főtárgy a lelkészjelölő bizott­
ságba három tag választása, s ezen kívül még 
több fontos ügy vár elintézésre.

* Áthelyezés. Czajlik István a debrecze­
ni m. k. gazdasági tanintézet gazdaságának se­
gédje és tartalékos honvéd hadnagy a mai dél­
utáni vonattal hagyta oda városunkat, hogy a 
keszthelyi gazdasági tanintézetben nyert uj ál­
lását elfoglalhassa. A debreczeni gazdasági 
tanintézetnek 1-ső éves hallgatói az ő tiszte­
letére már megelőzőleg fényes lakomát ren­
dezvén a vasúton számos ismerőse jelent meg 
hogy tőle szivélyessen elbúcsúzzanak. Czajlik 
István a debreczeni gazdasági iskolában vé­
gezte tanulmányait és alapos szakismeretek 
mellett a gazdaság vezetése körüli teendők, 
valamint a gazdasági szaktudományok gyakor­
lati tanítása körül is nagy előrelátást, finom 
tapintatot és szép sikert volt képes kifejteni, 
és ez által az intéző körök figyelmét magára 
vonta és ezek elismerését s tiszteletét meg­
nyerte. Éhez járult még igénytelen szives mo­
dora és megnyerő magaviseleté. Nem csoda 
tehát, hogy távozása által oly űrt hagyott ma­
ga után, mely nem egy könnyen lesz betölthe­
tő. A midőn tehát neki szerencsés utat és uj 
állására kitartást ajánlunk, egyszersmind gra­
tulálunk azon tanintézetnek is, mely a maga 
részére ily jeles tanerőt volt képes megnyerni.

* Az 1848. szabadságharcz nemzeti öröm­
ünnepélye 35-ik évfordulóján folyó év mártius 
15-én a 13 egyenruhás honvédeó, mint rende­
sen, úgy most is csatazászlöjokkal a honvéd- 
sirokhoz kegyelettel kizarándokolnak. Ugyan­
azon a napon egyenruhájok javára a Korona 
czimü vendéglőben tánczvigalmat rendeznek, 
melyre a nagyérdemű közönség azon tagjait, 
kiknek kebelükben a dicső múltnak szép de 
mégis fájó nehéz emlékei még élnek, tisztelet­
tel meghivjuk. A rendezők.

* Mátyásnapja. A mai nap volt ez. Hogy 
is mondja a közmondás ? Jeget törő Mátyás, 
ha nem talál : csinál. Majd meglássuk, betel­
jesedik-e ? Isten mentsen attól. Ma jégteleu 
szép idő volt, reggel egy kicsit havazott. De 
délfelé derült nap sütött a földre.

* Az iparos ifjúság önképző és betegse- 
gélyző egylete által kibocsátott aláírási iveken
— mint halljuk az aláírások szép sikerrel 
folynak; e hír annál örvendetessebb, mert az 
egylet csak tömeges pártolás által jut abba a 
helyzetbe, hogy az általa kitűzött fontos czélt: 
az ifjúság művelődését előmozdítsa és a czélba 
vett téli esti tanfolyamot létesítse. Ennél fogva 
igen kívánatos, hogy ez a törekvő egylet mi­
nél nagyobb mérvű pártfogásba részesitessék, 
a minden szép és jóért lelkesülök részéről. 
Aláírhatni még mindég az elnökségnél, a vá 
lasztmány minden tagjápál és az ipartársula­
tok elnökeinél.

* A „debreczeni tisztviselők önvegélyző
egyesülete,“ mint szövetkezet, második üzlet­
évéről való elszámolás végett 1883. évi márt. 
4-éu délután 3 órakor, — nem — mint köz­
hírré tétetett a városház nagytermében, ha­
liéin a városház kistermében tartja 3-ik ren­
des közgyűlését; — mivel azon időben a 
városház nagyterme az ujonezozása lesz el­
foglalva. Az igazgatóság.

* Nyílt nyugta. A debreczeni kereskedő­
testület által saját ház alapja javára 1883. 
február 17 én rendezett tombolával összekö­
tött tánczestély alkalmával felül fizettek : Sze- 
pessy Antal 15 frt, Zádor Lajos 10 frt, Csa- 
uak József 15 frt, Szabó Lajos 15 frt, Szabó 
Kálmán 5 frt, Benyács Emil 2 frt, Doszpoly 
János 5 frt, ifj. Csáthy Károly 5 frt, Sten- 
czinger Károly 10 frt, Holvay Gyula 3 frt, 
Pájer József 2 frt, Bignió János 5 frt, Deutsch 
Albert 5 frt, Pougrácz Géza 5 frt, Huszár 
Károly 5 frt, Stern József 5 frt, Beszterczey 
Károly 5 frt, Kovács Gyula 3 frt, Weszter 
István 5 frt, Sesztina Lajos 15 frt, Geréby 
Fülöp 20 frt, Prunyi István 2 frt, Gaszuer 
Károly 5 frt, Erber Vilmos 13 frt 50 kr, ifj. 
Kardos László 10 frt, Tóth Gyula 10 frt, Dr. 
Király Ferencz 2 frt, Kerekes Géza 10 frt, 
Des Combes Henrik 3 frt, Steinfeld Antal 15 
frt, Náuássy Lajos 3 frt, Jánossy József és 
társa 5 frt, Prunyi Gedeon 5 frt, Vágó Andor 
5 frt, Falk T. A. és fiai 5 frt, Szép József 2 
frt, Po szert János 5 frt, Kaszanyiczky Endre 
10 frt, Biró József 3 frt, ifj. Csanak József 
5 frt, Schwarcz Máté 10 frt, Baum Miksa 5 
frt, Rickl József Zelmos 10 frt, Bulszter A. 
5 frt, Beke László 2 frt, Áron Manó 10 frt, 
Áron Miksa 5 frt, Steinfeld Ignácz 20 frt, 
Basch Albert. Bécsből 5 frt, Berger Henrik 
10 frt, Weinberger Lajos 6 frt, Kuncz József 
és társa 10 frt, Mayer Ferencz 5 frt, Varga 
Lajos 2 frt, Miehelstäder Henrik 3 frt, Szik- 
szay Lajos 5 frt, Ganofszky Lajos.2 frt, Bechert 
Manó 2 frt, Mayer Emil 5 frt, Özv. Swoboda 
Józsefné 5 frt, Berger Mór 4 frt 50 kr, Kof­
fer Sándor 2 frt, Kacskovics Ivánné ő nagy­
sága 2 frt, Márton László 5 frt, ifj. Csicsó 
Lajos 50 kr, Zichermanu Henrik 1 frt, Rótt 
L. 1 frt, Várady Istvánná 3 frt 50 kr, Kovács 
Mihály 3 frt 50 kr, Grünvald Sámuel 50 kr, 
Egy ismeretlen 50 kr, Biedermann E. és fia 
40 kr. Összesen 439 frt 50 kr.

(Folyt, köv.)
* Kinek kell levél ? Alább felsorolt czim- 

zettek felhivatnak, miszerint, saját érdekükben 
ajánlott levelük átvételére a helybeli postahi­
vatalnál jelenjenek meg. 1. Kovács György, 2. 
Petrakovics József mint gr. Szirnay Ottóné 
megbízottja, 3. Oláh Döméne ; a hol is kellő 
igazolás után felsoroltainak czimükre szólló le­
veleik kézbesittetnek. A postahivatali fő­
nökség.

* Az antisemita ügyekben a kir. fő­
ügyészség általa debreczeni sajtóbiró- 
ság előtt indított sajtóperek — mint hall­
juk — végleg beszüntettettek.

* Még sincs kiderítve a szoboszlői rabló­
gyilkosság. a miről közelebb többször emlé- 
kezénk. Nehány év előtt Karácsony Gábor hi­
vatalnokot épen ily titokzatosan ölték meg ott. 
És a tetteseknek máig sincs semmi nyoma 
Úgy látszik, hogy Szoboszlón a gazemberek 
ügyesebbek, mint a büntető igazság őrei.

* Az iparos kör megalakítására s alap­
szabály készítésére kiküldött nagy bizottság 
ma tartotta első gyűlését a városházánál. La­
punk zártáig nem értesültünk még a gyűlés 
lefolyásáról, de következtetjük, hogy e bizott­
ság az alapszabály-javaslat kidolgozására egy 
albizottságot fog kiküldeni, mely az alakulásra 
vonatkozó egyéb módozatokat is megállapítja. 
Sikert a munkához!

* A biharmegyel vasutak tárgyában Nagy- 
Várad város törvényhatósága ma délelőtt tar­
tott közgyűlésében hozott végleges határoza­
tot. Hiszszük, hogy az eredmény a tervezett 
vasutak létesítésének előnyére leend.

* A csendőrség részére laktanyául a 
péterfiai Barcsai-féle ház vétetett ki, hova 
már pünköstkor a csendőrség át fog költöz­
ködni.

* Katonatartás. A természetbeli katona 
tartást pénzzel megváltani óhajtó háztulajdo­
nosok a költséges folyamodás mellőzésével szó­
belileg jelentkezhetnek. Csurka János, városi 
aljegyzőnél.

* Tolvaj lás. Tegnapra virradóra Pálfy 
Gábor helybeli polgárnak öt hízott sertését a 
Csere alatti uj osztású földjéről ismeretlen 
tettesek eltolvajolták. Az eset a rendőrségnél 
feljelentetett, mely a tolvajokat erélyesen nyo 
mozza.

* Az iparegyesületi takarék- és hitel- 
intézet holnap tartja évi rendes közgyűlését 
a városháza nagytauácstermében, mire a rész­
vényesek figyelmét felhívjuk.

* Az aradi színészek javára a nemzeti szín­
ház tagjai előadást fognak rendezni. — Ara­
don eddig 1600 frt gyűlt be számukra.

* Miletlcs állapota, mint Bécsből jelen­
tik — teljesen reménytelen. A beteget saját 
kérelmére övéi leszállítják Újvidékre.

* Újabb szerencsétlenség. A Philippini 
szigetek Közt közlekedő vonat légberöpült. 
100 utas meghalt.

* Magas életkor. Petrovczi nevű faluban 
nemrég meghalt egy földmivelő, ki 147 évet 
ólt. Egy fia maradt életben, ez 115 éves, a 
gyermeke pedig 85 éves.

* Karczagról a Függetlenség tegnap több 
hirt közöl, melyeken azonban még nem lehet 
eligazodni. E hírek szerint Szent-Imrén halva 
találtatott egy 15 éves leány, ki zsidó házban 
szolgált, s az esetről rögtön azt hiresztelték, 
hogy a zsidó, a közelgő husvét iránti tekintet­
ből, vérét vette a leánynak s az esetet igy

jelentették fel a járásbiróságnak, mely az 
ügyet áttette a karczagi törvényszékhez. Az 
egész eset elbeszélése igen zűrzavaros, s azt 
sem lehet belőle megérteni, hogy egy halva 
találtatott, vagy eltűnt leányról van-e szó.

* Szélhámos nő. V. Férésről tudósitanak 
benuünket, hogy ott a tanyákon egy jó kiné­
zésű nő járt s különböző ürügy alatt beké- 
rezkedett a szegény emberek hajlékába. Ki­
leste e szélhámos nő, hogy egy ember mikor 
adja el jószágait, s a vásár után kért nála 
szállást. Megszimatolta, hol a pénz ? S reggel 
eltűnt — a pénzzel együtt. De a zsandárok 
megtalálták a halápi csárdában. A többi az 
igazságszolgáltatás dolga.

Debreczeni színház.
(Csütörtökön, febr. 22-én. E. Kovács Gyula 1-ső 
vendégjátékául adatott: Othello tragédia 5 felv. Irta :

Shakspere.)
(T. L.) Blahánét kivéve, páratlan az a varázs, 

amit E. Kovács Gyula közönségünkre gyalorol A 
múlt évben hat vendégszerepre látogatott el hozzáok 
a derék művész, közönségünk itt marasztalta tizen­
kettőre. Reméljük : most is úgy lesz. Legalább 
0 t h e 1 1 6 előadása, melyre ez alkalommal har­
madszor töltötte meg közönségünk E, Kovács 
Gyuláért a színházat, erre enged következtetni. De 
meg is érdemli ezt a jeles ábrázoló művész, kinek 
párját a tragikai szerepkörben ma széles Magyaror­
szágon keresve sem találnék. Ez nem hangzatos frá­
zis ; ezt elismerték régen a főváros legkiválóbb mű­
vészei is.

Különösen Othellója az, melylyel képes feltétle­
nül elragadni a közönség minden rétegét. E szerep az, 
melyet a vendég még a 61-as évek eleje óta nagy 
gonddal előszeretettel s még több tehetséggel kultivil, 
s évről-évre tökéletesbit, úgy, hogy minden fellépte 
alkalmával uj meg uj s gyönyörűen kidomborított rész­
letekkel találkozik az ismerős szemlélő. Oly bevégzett 
művészi egész az ma már. a melyei büszke lehet egy 
nemzet. Felfogása ugyan különbözik az élő, hírneves 
művészekétől — a mi miatt legtöbb gáncs is érte a 
kritika részéről Othellój át, deoly megragadó 
és érdekes az egyszersmind minden 
részletében, hogy a magyar közönség 
érzéke aligha több tapssal és elisme­
réssel adóznék akár a Rossi, akár a 
S a l_v i n i Otbellojának. El tekintvé külső és 
benső előnyeitől, épen ez az ö n á 11 ó|felfogáe az, 
melynek igénytelen nézetünk szerint — legtöbb
értéket lehet túl aj donitsai.

Mai fellépte valóságos diadalest volt. Azt a tom­
boló lelkesedést, mely a színház minden zugából lép- 
ten-nyomon kitört, kevés színész érte s fogja elérni 
színpadunkon.

Zsúfolt ház.

GAZDASÁG, IPAR, KERESKEDELEM.

— Sorsolás. A trieszti kiállítási 
sorsjegyek folytatólagos húzásánál a következő 
111 nyerőszám huzatott ki:

1963004 616261 13617031392605 801060 397349 
1006240 r584345 1599007 1056912 1254194 481874
1420093 190147 1083059 191801 1344254 19S69 1458398 
1552718 176647 1759401 779674 623688 17287 120461 
466183 613262 1018783 1978309 755899 41968 1419614 
68! 972 1794828 1099686 162611 1438472 1056334 
1815632 1016425 476212 1575336 1631163 1302115 
1312345 1445340 765548 748948 612862 227414 1962439 
1760557 708318 948593 1866065 1223483 1780622 109888 
1562057 1530398 1324100 856103 1387007 1837196 
1329129 81238 1623860 1422462 S90978 796434 1502224 
699978 1042907 904918 847282 19992 1192060 1262777 
1640087 812117 760206 640632 1496747 271176 1395=48 
1212442 1176694 1*87343 1877332 1773595 350376 
429320 226800 1865946 1776442 1157495 381516 915648 
691778 1794432 168266 1411869 403361 387931 1942145 
1823315 1474050 736265 311253 1138782, E 111 sors­
jegyre a 18-iktól a 123-ig terjedő nyeremények esnek 
és pedig a 18-ik 3000 frt, a 14—28-ik looo frt, a 
29—58-ig 500 frt, az 69—108 iá 300 frt és a 109—122-ig 
200 frt értékben.

Legujabb.
A Hentaller-Tóvölgyi-iigy ma délu­

tánig még nem bonyolittatott le: Tó­
völgyi segédei nem akarják az ügyet 
becsületbiróság elé vinni; ellenben 
Hentaller megbizottai ragaszkodnak ahoz. 
Az a hir, hogy becsületriróság szük­
sége nem forog fenn, alaptalan, mert erre 
nézve a segédek nincsenek egyérte- 
lemben. Az ügy felett választott bíró­
ság itél.

— Színház. A debreczeni színpadon hol­
nap, vasárnap adatik a „HUSZÁRCSINY“ nép­
színmű. Hétfőn színre kerül Kovács Gyula 
vendégjátékául „III. RIKHÁRD“, sekszpiri da­
rab. Előadásra ki van tűzve a „Kertész­
leány“, operetté.

Szerkesztői posta.
— Sió.íHelybe. Ezeket a verseket nem használ­

hatjuk. Igaz, hogy Petőfiként a költészet templomába 
mezítláb is be lehet menni, de hát akkor a bocskort 
a teremtő észnek és ihletségnek kell pótolni.

— H.-Böszörmény Máskor is szívesen veszszük 
tudósításait. Ezt üzenjük hadházi tudósítónknak is.

Felelős szerkesztő : HENTALLER LAJOS. 
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

NYILT-TER.

Tudomásul.
A főméltóságu Schönborn-Buchheln Ervin 

gróf munkácsi és szent-miklósi uradalmai 
igazgatóságai ezennel köztudámásra hozza, mi­
szerint a solyvai, polenai, szolocsinal, (Luhl 
Erzsébet-forrás) ploszkai és paulovai uradalmi 
ásványvíz forrásainak bérlete, 1883. évi január 
1-ső napjától, nyíregyházai Marsaiké Károly 
ur kezeibe ment által és hogy a vizek töltö- 
getése uradalmi közegek ellenőrzése mellett 
már is kezdetét vette.

Munkács, 1883. január hóban.
Günther A. L.
uradalmi igazgató.



il&ÄSYI ISIS
réz- és vasöntödéje

Debreczenben, szent-Anna utcza 2530 szám alatt.

Van szerencsém 
óta fennálló

értesíteni a n. é. közönséget, miszerint a már egy év

réz- és vasöntödémet
tetemesen megnagyobbítottam és gőzerőre alkalmaztam, mi által azon kellemes 
helyzetben vagyok, hogy most már bármily mű és nagy formájú öntvényt a leg­
rövidebb idő alatt készíthetek.

Különösen ajánlom, bármiféle gazdasági gépekhez tartozó géprészek 
épületekhez vasöntvények, malmokhoz réz és vasöntvények, perselyek, szivaty- 
tyuk, fecskendők, szóval minden e szakmába vágó rendelések gyors, pontos és a 
legolcsóbb átszámítás melletti elkészítését.

Kérem ezt szives tudomásul venni és szükség esetében e részbeni becses 
rendelvényével szerencséltetni.

Teljes tisztelettel
Szilágyi József

«NHNMMf eeeeeeeeseeeeew

Hoff János-féle
maláta-kivonat-egészségi sör.

Ezren, kik minden reményről lemondottak már, ezen gyógyhatású italnak köszönik éle­
tüket s ö'rvecdenek neki. Étvágy- és emésztési hiány," hämorhoid- és légzési betegsé 
gek, köhögés, mellbajok, testi gyengeség vérszegénység, csodálatosan gyógyittatnak 

a HOFF JÁNOS-féle maláta gyártmányok változatos használata által.
HOFF JÁNOS urnák, cs. kir. keresk. tanácsos urnák, a cs. kir. aranykoronás érdem­
kereszt tulajdonosának, magas porosz és német rendek lovagjának, feltalálója és 
egyedüli készítője a Hoff János-féle malátakivonatnak, a legtöbb európai fejedelem 
udv, szállítójának Bécsben, Gyár: Graben, Bräunerhof, Bräunerstrasse 2. sz., iroda- és 

gyáriraktár : Graben, Bräunerstrasse 8.
ES ■■ «13» f , zMil>Airo»« ii1cxa S . mk.

Nyilvános köszönőirat és gyógyértesités
egy anyától, ki közli, hogy csaladja örömteli, mert leánya, ki irtóztató fé­
lelemre adott okot, a llofi János-féle inalátakészitményck, a maláták! vonali 

egészségi sör és konczentrált maláta-kivonattól egészséges lett.
Egyetlen leányom, ki már 5 év óla heves köhögésben és mellfájásban szenved, a 

legborzasztóbb félelemre adott okot, midőn önnek egy hírlapi hirdetésére lettem fi­
gyelmeztetve 8 az ön jeles malátasöréből magamnak egy prőbaküldeménU hozattam.

Ezen időtől fogva, azaz januártól julius elejéig leányom a malátasört és konczent­
rált malátakivonatot használja, s oly jelentékenyen javul, hogy immár teljesen felépült­
nek nyilatkoztatom ki. Mi mindnyájan gyermekünk élete megmentöjének tekintjük önt 
s örök bálára érezzük magunkat kötelezve.

Szíveskedjék 28 üveg malátakivonati egészségi-sört, 5 zacskó malátaczukorkát és 
2 kiló legfinomabb minőségű malátacsokoládí t küldeni.

Neumarkt, 1881. augusztus 21. Tisztelettel
ISCHL H.. birtokosnő Neumarktban.

Csaknem minden ország, több mint száz hivatalos hatósága által 
kitűnő gyógyhatásúnak találva.

TESSÉK FIGYELEMMEL OLVASNI!
A Hoff János-féle maláta-gyógytápszer készítmények legfényesebb ékessége.
A valódi legelső Hoff-féle maláta-gyógytápszer-készitmények általános hasznos voltuknál fogva 

a fogyasztok biztosításául dijjal lettek kitüntetve. Szives figyelembe vétel végett rövid kimutatásban 
közöljük a rsász. kir. és fejedelmi nyilatkozatokat a valódi legelső Hoff János-féle maláta-gyógytáp 
szerek felöl. IV. Frigyes Vilmos király: ,,i Hoff-féle maláta-kitvouot jótékony hatással hir a gyo­
morra — I. V ílmos császár a gyárost legmagasabb kabinet leiraával szerencséltette, melyben a Iloff- 
téie egészségi-sör gyomorerösilő hatása s kiliinö pompás ize van felemlítve. Oklevél, lovaggá való ki­
nevezés, kitüntetés. Ferencz József császár: „( írvendek, hogy önt ezennel ismét kitüntethetem.“ A 
szász király: „A Iloff-féle maláta-kivonat a királyné anyjának igen jót tesz" A Dán király • Üröm­
mel győződtem meg a Hoff-féle maláta-kivonat gyógy hatásosságáról.'“ Károly román terezrg „Az ön 
kitűnő maláta-ki szitményrinek jó hírneve.“ A walesi herczcgno . a gyógyhatású Hoff-féle maláta- 
kivonatból haladéktalan szállítást. Oetingen \\ allcrsteiu Lajos he rezeg : „Emberi kötelesség a Hoff- 
fele malata kivonat elismeit g}ogyhatását köztudomásúvá tenni.A IlohenzoUond herczeg Érde­
meinek jutalmául, melyek az emberiségnek oly jóltevőleghata:uak.(‘ Hessen! őrgróf: „Az ön maláTa- 
keszitmenyeinek elismert gyógy ereje a kóztetszés, melyet az ön maláta-készitniényei kivívtak.“

óvás ! ^ ma|áta-keszitmény, a mellékelt védjegygyei (a feltaláló és legelső ké-
, . szitu Hoff Jánosnak mellképp fennálló tojásdad alakban, s alatta Hoff János név­

aláírással) van ellátva. A hol a valódiság ezen jele hiányzik, az a gyártmány mint hamisított visszautasító
ARAK : Maláta-kivonat egészségi sör l palaczk Gü kr, 11 pal. 6 frt, 28 palló 

frt, 58 palacz 30 frt. % kilo maláta Csokoládé I. — 2 frt 40 kr. V4 kilo 1 frt 30 kr.
V, kilo 70 kr, II. =z % kilo 1 frt 60 kr. '/« kilo 90 kr, '/8 kilo 50 kr, III. — V kilo 
1 frt. V4 kilo 60 kr, Vs kilo 35 kr. Maláta-czukorkák 1 zacskó 60 kr. 30 és 15 kr. Ma 
láta kivonat i üvegcse i frt. kisebb 60 kr. Gyermek tápmalátaliszt 1 frt. Egy ma- 
lata-fúrdő 80, 50 kr. Maláta-szappan 80, 60, 40 és 20 kr. — Nagyobb mennyiségnél 
megfelelő engedmény. — A csomagolás legolcsóbban számittatik.

FŐRAKTÁR: Csanak József. Debreczenben, főpiacz, továbbá Rickl József Zelmósnál 
Geróby Füiöp, Varga Lajos, Újházi István. — Nagyvárad : Jánky Antal. - Nyíregyháza: 
Korányi Imre gyógyszerésznél. Továbbá minden nagyobb gyógyszertárban

Gyarmatáruk, halak, különlegességek
közvetlen tengertulról hozatva a legjutányosabb árban.

Postán 5 kilónként portómentes, a legpontosabb ki szolgálat mellett.
Mocca valódi, nemes, tüzes . . . fit 6.— ,
Ceylon gyöngy, legfinomabb, erős n 5.50 j
Plantagen Ceylon brilliáns szép . . f 5.— j
Plantagen Ceylon legfinomabb erős . n 4.70
Ceylon finom erős.............................. 4.45
Cuba kékzöld erős, szép .... 3 4.30:
Menadó extra finom nagy szemű

aranybarna ........ „ 5.45

! Ural Caviár uj, nagyszemü Ko. . 
Caviár uj, középszemü Ko. . 

ingek uj hollandiai 25 darab 
ér heringek uj, nagy 30 darab

frt

Arany Jáva nagyszemü extra finom 
Arany-Jáva ff nagyszemü erős . .
Gyöngy-Mocca igen erős ff. ... 
Jáva zöld nagyszemű, erős ff. . .
Santos zöld erős, szép....................
Rió reel erős. tiszta ,....................
Asztali íizs extra finom tiszta szemű 
Asztali rizs legfinomabb nagy szemű 
Asztali rizs finom, durva szemű . . 
Gyöngy Sagó valódi kelet-indiai . .
Sultán-Rosinák legfinomabb sárga 
Eleme-Rosinák legjobb, nagy . 
Mandulák édes, legnagyobb" . . . 
Borsó és Piment (szegfűszeg)

iá heringek ff. kicsi 90 darab 
la heringek ff. kicsi 250 darab 
Sprott ca. 200 darab 1 láda 

4 60! Kiéli Sprott. ca. 400 darab 2 láda 
V4.30 Kiéli bücklingek 40, 45 daiab 1 láda 

4 SO.Lachsheringek fr. tiszt. 30 dib 1 Iád. 
3.60 Fr. osztriga ca. 50 drb 1 láda 
3 45 Fr. Schellha ak pr. 5 kiló L da .
3 — Fr. Schell (tengeri nyelv) pr. 5 k. j 
1.45j Családi tliea schw. extrafin. Ko.
1.30 Családi (hea schw. legfinomabb K.
1.15(Jamaicai rum extra finom 4 liter
1.60 
2 60

4.60 
3 75

Jamaicai rum legfinomabb 4 
Mandarin-Arac ff. o. 4 liter 
Cognac de Champagne extra

4 liter ..............................
Genévre valódi hollandiai

hter

finom

Kérem a ezégtmet más utánzókéval cl nem cserélni

HCHTJ1LZ E. H.
ALTONÁBAN, Hamburg mellett. Fennáll 1864 ó a.

5 liter

Valódi 1882-iki
GÁLÓGSI-muskotály

dohánymag felelősség mellett.
Magyar veres-kereszt eredeti sorsjegyek, húzás márczius 1-én.

Főnyeremény 120,000 írt.
1864-iki Ígérvények, húzás márczius 1-én. Főnyeremény 200,000 

frt. Ara 4 frt és 50 kr bélyeg.

Nagyerdei gőz- és kád-fürdőjegyek kaphatók
Mendelovits Lajosnál,

főpiacz, a városházzal szemben.

Ingatlanokra való 5°0 kamatú Kávé _ _  Thea
törlesztési kölcsönök, nagyobb közvetlenül Hamburgból posta utján, Mr 
és kisebb összegekben kap-;me,1t'wteSS“uÄ"S"“ 
hatok ; — melyekkel régi Rió finom, erős . . .
drága kamatú terhek át is cSs.lsl’d,™’** ;
változtatnak. Ceylon, kékes zöld, erős

Arany Jáva, különös finom, szelíd 
Adámss Arnold Portorico, Ízletes, zamatos

Debreczen rózsatér 1 6 sz gyöngy kávé 'gen finom 
uepreczen, rozaatei ib.sz. java, nagyszemü, erős, ig

ad. 13891 
kli. 1882.'

árverési hirdetés.
Kapcsolatban az 1881. évi XIV. 

t. czikk 26. §-a értelmében f. évi ja­
nuár 5-ről fenti szám alatt közzétett hi­
vatalos felszólítással, köztudomásra ho­
zom, hogy azon zálogtárgyak és pedig 
arany ezüst órák, óralánezok, ezüst evő­
eszközök, arany gyűrűk, karpereczek, 
fülbevalók sth., melyek Feldman Bern át 
helybeli lakosnak beszüntetett magán 
kézi zálogkölcsön üzletében zálogba 
adattak s mindekkorig is ki nem váltat­
tak, — a már idézett törvény 15—21 
§-aiban körülirt módon f. évi márczius 
8-ik napján délelőtt 9 órától kezdve 
Feldman Bernátnak a Frohner-féle pi- 
aczi ház alatti üzlethelyiségében alul­
írott iparhatósági kiküldött közbejöt­
tével nyilvános árverésen szükség ese­
tében becsáron alul is eladatnak.

Megjegyeztetvén, hogy az árverés 
alá kerülő tárgyak jegyzéke alólirott- 
nál megtekinthető ; továbbá, hogy a 
zálog-tárgyak az árverés napjáig még 
folyvást kiválthatók, végezetre, hogy az 
illető zálogtárgyak tulajdonosai az ár­
verés megtörténte után csak a tárgyak 
eladásából befolyt netaláni felesleghez 
tarthatnak igényt.

Debreczen, 1883. febr. 20.
Erdélyi István.

főkapit. fogalmazó 
mint iparhat. kiküldött.

363. szám.
ÁRJEGYZÉKE
„ 1 S T V A N “ gőzmalom

készitmónyeinek.
Saját raktárában.

I igen finom

frt 3.45 kr. 
. 3.60 „ 
n 4.10 „
n 3-— n
n 5.20 „
» fi-40 „
n 0.95 „
» 5 95 ,
» 6.35 „
* 7 20 „
» 4 45 „ 

7.20 „

Menado, barna, finom 
Jáva, I. a., nemesitett .
Afrikai gyöngy Mokka, valódi . "
Arábiái Mokka, valódi nemesített

Igen kedvelt, finom zamatu.
Stambuli kávé vegyiték ... 570
Thea kilónként Conoó ff ” 0 sn ”
Sauhung, ff ”
Családi thea, különös finom 4  ”
Asztali rizs „ „ pr. 6 kg.” L40 ”

Árjegyzéket gyarmatáruk, szeszes italok 
es különleges czikkek felett bérmentve küld

A B. Etlinger, Hamburgban. (8.)

Ismerősök számára
kérek még nehiny „Betegbarát“ czimü 
könyvecskét, mert váratlan gyors felgyó­
gyulásom következtében azt mindenki ismer­
ni szeretné stb. — Egy szerencsésen fel­
gyógyultnak e sorai önmagukban beszélnek; 
ezért csak arra figyelmeztetünk, hogy a 
„Betegbarát“ kívánatéra Gorischek K. egye­
temi könyvárus által (Becs, I. Istvntér 6.) 
ingyen és bérmentve küldetik meg, a meg­
rendelőnek, tehát nem okoz több költséget 
2 krnál a levelező lapért. (igj

».A .

az

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

ÍI-FELE

legtisztább égvényes

legjobb Asztalí-és iiditö ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége 

bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.
cDECSEK(az emésztés elősegítésére).

Mattoni Henrik, Karlsbadban i Csehország ■
J

A feliratra 
s a dugaszba égetve
a mint itt latható y--gj=> 

j pontosan tessék ügyelni.

'S

mimé

Asztali dara nagyszemü 
szinte apró szemű 

Dara középszerű 
Királyliszt . . . 
Lángliszt .... 
Montliszt .... 
Zsemlyeliszt különös

100 kiló
9 i.-f
20. ■

20 40 
19.80 
19.40 
18 80 
18.—» 1)

Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 16 80
szinte 2-od

Közép kenyérliszt 1-ső 
n . 2-od

4. Barna „ 1-ső
2-od/4

Lábliszt 
Veres liszt 

Finom korpa

15.60 
15.— 
13.— 
11.40 
9 40 , 
8 20

1)
Durva

n
Simán

n
örlött

zsákkal . 4.60
zsák nélkül. 4 —

korpa zsákkal . 3 60
, zsák nélkül. 3 —
búzaliszt zsákkal

engedmény nélkül . . . 10.80
Ugyanaz zsák nélkül .... 10 20
Csirke búza.............................. —.—

Debreczen, 1883 febr. 10.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasuiynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.

*10 11. 12. ... 50 B 
Sima liszt ... 75 ,

I

5p£Si»S8«S&«M
Mii ria-celli

GYOlTlOR-CSEPPEK,
jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,

s felülmúlhatatlan a2 
é tv á gy-h iány, gyomor- 
gyengeség, rósz izagu lehel­
tet, szelek, savanyu felbüß - 
gés,kólika,gyomorhnrut,gyo 
morégés, hngyköképződés. 
túlságos nyálkaképzódés, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszorulás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 

'isi" giliszta-,lép- és máj,
‘ betegség, arr.nyeres bánta! - 

mák ellen.

Egy üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr. “apu

Kapható Debreczenben Dr. Rotschneck 
Emil és Göltl Nándor urak gyógyszertáraiban, 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.

Központi szétküldés! raktár nagyban 
és kicsinyben

Brady ISI súrolj,
az „őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában

Kremzierben, Morvaországban. á
»? m

• az „őrangyalhc
0 Kremz

e

1883

Kiöli/. 
Helyben t

Kél évre .
Nt-gyed évre

Hfjyv* J

A l»p íZHlleDil 't< it köclemÁiil ti*z földstintl bérraentv
El'ófiz'th\ 

TF.LEGDI ki 
csathy k| 
keryikedéxébel 
talbau KFTA| 
nyomdájában «

óta
Egy
a tö| 

vár a müti 
szór hozzál 
hozó orvos 
clkészitenij 

Most f 
jövő hó ö] 
átdolgozol^ 
selőházbani 

Nem 
művelődés 
mit pedig 
bad, e haj 
azokban 2l 
az iskolák! 
alatt 38,01 
peztetését.j 

íme,
hogy a ti 
sok egyén 
lat, s ha] 
szik is, íi 

Semmi 
javaslat ti 
szépen előz 
akadályok, 
tetett szalj 
emelkedni, 
vazni mindj 
merettel 
mondani, hl 

Legfüj 
lat kereszti 
tusok felek) 
laügyi önkj 
miniszter, 
szóra térdel 
ság nem iné 
a lelkiismerj 
álló prot. e] 
úgy, hogy 
vaslatot.

Talán 
kegyeletes 
alkalommal.] 
vényjavaslat] 
sége a nagj 
dog emlék! 
Egész buzj 
nagy férfii! 
sitsa a nj 
az óriási vJ 
ha az törve 
magyarabb 
zetre hárul 

De a 
szavai elhal 
gyanánt, 
heilen fegj 
bizakodott 
ügyi önkori] 

Ha nen| 
sírja felé 
nz 5 elenye] 
tisztelték ni 
veit juttatt^ 

Az ő
a ref. zsinaj 
a mikor nij 

Letűnt 
Nem

protestánsé ä 
mányzat jo 
hősi küzdell 
adta azt 
maradt Kis 
utódának vt 
nagyfontossí 

Ez a
tette a les 
tjavaslat vä 
ugyan a ka 
len. de őke 
desiteui, mf 
s ha ennek 
viheti azt fi

Debreczen, 1683. Nyomatott Ifiadótulajdonos KL’TASl IMRE könyvnyomdájában.


